

# 民国时期重庆地区同乡会初探

傅 裕

(重庆中国三峡博物馆, 重庆 400015)

**摘要:**民国时期尤其是抗战期间的重庆,急速增加的外来人口迫切需要一个组织用以联络乡情,纾解乡愁,各地旅渝同乡会纷纷成立。文章以民国时期旅居重庆的各地同乡会作为考察对象,梳理其发展历史,并在社会功能及组织运营方面与同时期的会馆进行对比研究,以揭示民国时期重庆地区同乡会的特点。

**关键词:**民国时期;重庆地区;同乡会;会馆

中图分类号:K25

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2018)04-0042-05

对于重庆这样一个典型的移民城市来说,同乡组织在近代城市管理中具有重要意义。它们在外来人口中发挥着自我管理、自我服务的作用,是沟通政府与外来人口的桥梁,也成为两者间矛盾的缓冲地带<sup>[1]107</sup>。正如劳伦斯·克里斯曼所指出的那样,在前近代时期的中国城市,外来经商者乃是“在不吸引人注意的管理机构的情况下管理自己”<sup>[2]654</sup>,同籍商人往往通过组建行业性质的联盟来实现自我管理。民国时期,旧式商业形态受到新的经济体制的巨大冲击,一时间以经营传统贸易为主的同业同乡组织遭遇严峻挑战。及至抗战期间,随着重庆对外交通受阻,传统购销网络瓦解,贸易量大幅下滑,以会馆为代表的同乡组织的作用和影响力进一步削弱。此时,新设立的同乡会以其昂扬的姿态、包容的格局,不分性别,不分行业,迅速将战时迁往重庆的各籍移民聚集起来,并推举同乡中的军政要员担任理事长。这些同乡会凭借其深厚的政治背景,开展了一系列慈善公益以及救助活动,引起社会强烈反响,同乡会借机一跃而登上历史舞台。它的存在与发展,既是近代重庆社会管理的有效手段,也是近代重庆移民激增时期社会平稳运行的非官方基础。

## 一、民国时期重庆同乡会概况

民国时期,重庆地区同乡会的发展大致经历了三个阶段:第一阶段,民国初会馆改组为同乡会,会馆出于保护产业的考虑,一部分会馆改组为同乡会,这类同乡会只是变更名字,内部运营依然沿用传统

模式,并且持续对会馆名下产业开展经营。第二阶段,民国20年(1931年),南京国民政府颁布了《修正人民团体组织方案》<sup>[3]103</sup>,这一法规有效推进了会馆向同乡会转型,尚未改组的会馆纷纷转型为同乡会,已经成立的同乡会则进一步改组以更好地适应时代需要(具体情况见表1)。这两个阶段,同乡会都是在会馆的基础上改组或更新。第三阶段则是抗战爆发后,同乡会的组织性质发生了根本变化。在演进过程中,同乡会从传统的同乡组织中完全剥离开来,成为抗战期间设立的致力于同乡服务的社会团体,并邀集同乡中的军政要员出任理事等领导之职,积极组织各种社会公益活动,为在渝同乡的生活和工作提供实际帮助,这就使得同乡会的知名度和美誉度在短时间内迅速提升。与之相对应,那些由会馆转型而来的同乡会,其管理人员多为在渝生活多年的士绅,乡情已然淡漠,更遑论社会责任感,这类同乡会日渐式微也就毫不奇怪了。

随着国民政府迁都重庆,重庆被定为陪都,城市社会管理迅速得到加强。民国29年(1940年),国民政府相继颁发了《非常时期人民团体组织纲领》<sup>[4]37</sup>、《非常时期党政机关督导人民团体办法》<sup>[4]39</sup>等法令,将社会团体的管理提升到制度化和常态化的高度。在这种情形下,同乡会经营者一时感觉如芒在背,由不同途径演进而来的同乡组织在日益严苛的社团管理面前也开始分化,由会馆演变而来的同乡会前进的脚步开始迟疑,而新兴的同乡

收稿日期:2018-03-22

基金项目:2017年重庆市社会科学规划项目“抗战时期重庆同乡组织研究”(2017PY35)

作者简介:傅裕(1982—),女,重庆人,文博馆员,研究方向:以移民为中心的区域社会经济史。

会正激情满怀站在道德高地准备冲锋前进,双方表现出来的不同态度决定了新旧同乡组织之间势必会有一场较量。据窦季良先生研究,重庆各地同乡会中除广东旅渝同乡会为新设之外,其他同乡会都是在会馆的基础上演变而来的。但实际情形略有不同,查阅国民政府社会局的同乡组织档案可知,不仅广东,浙江、福建、安徽三省同乡会与会馆在产业归属问题上都存在纠纷,并且从档案的措辞来看,其同乡会与会馆实非一脉相承。窦季良先生在民国30年(1941年)前后采访广东会馆遗老时,这位遗老“颇以新同乡企图接管其会馆为虑”<sup>[5][39]</sup>。这也说

明,在民国20年(1931年)前后,新旧同乡组织之间,尤其是由会馆改组而来的同乡会与抗战期间新成立的同乡会之间的关系是对立的。在这场旷日持久的拉锯战中,一些同乡会成功取得会馆产业的继承权,成为会馆在新时期的代言人,另一些同乡会则陷入与会馆的会产争夺大战中。其中,部分会馆为守住其名下产业,在时代巨变的洪流中仍然坚持着。但毫无疑问,同乡会已经取代会馆成为民国时期同乡组织的主流团体,其在组织架构、制度等方面展示出了巨大的优越性,会馆则由于主动放弃话语权而逐渐被边缘化。

表1 重庆地区部分同乡组织演进概况

序号	同乡会	成立时间	改组时间	前身	会址
1	湖南同乡会	民国初年	民国24年(1935年)	湖广会馆	东水门芭蕉园
2	湖北同乡会	民国初年	民国24年(1935年)	湖广会馆	下黉学巷8号
3	浙江旅渝同乡会	民国24年(1935年)	民国31年(1942年)	浙江会馆	三牌坊湖宁公所
4	江苏旅渝同乡会	民国27年(1938年)		江南会馆	临江门顺城街
5	安徽旅渝同乡会	民国27年(1938年)		江南会馆	张家花园
6	广东旅渝同乡会	民国9年(1920年)	民国24年(1935年)	广东会馆	林森路263号
7	江西旅渝同乡会	民国25年(1936年)		江西会馆	陕西街江西会馆
8	山西旅渝同乡会	民国26年(1937年)			正阳街9号
9	云南旅渝同乡会	不详		云贵公所	中二路39号第一集团军办事处
10	福建旅渝同乡会	民国26年(1937年)			福建会馆

资料来源:湖南、湖北同乡会资料参见窦季良的《同乡组织之研究》,重庆正中书局1946年版,第38页;浙江旅渝同乡会资料参见重庆市档案馆藏档案《浙江省旅渝同乡会关于切实清查浙江会馆产权的呈、公函、指令》,档案号为0060000500010000012;广东旅渝同乡会资料参见窦季良的《同乡组织之研究》,重庆正中书局1946年版,第41页;其余资料参见郑洪泉、黄立人主编的《中华民国战时首都档案文献(第3卷)》,重庆出版社2008年内部资料,第57,62—64页

民国时期的同乡会,其内部机构较诸以前完备,职员分工也更加明确。国民政府社会局出台的《社二团字第三一六三号指令》<sup>[6]</sup>要求,同乡会在注册时需附上管理章程,其章程一般分为“总纲”“组织”“会务”“权利义务”以及“会期”等部分,对同乡会组织的运行和管理进行阐释。《广东旅渝同乡会会章》除前述部分外,还增设“公约”“通讯处”“附则”三部分共计38条。这种管理制度的完善,凸显出同乡会与会馆在组织上的时代差异,但更为明显的差异则体现在同乡会的“选举”与“协商”的民主性方面。同乡会改会馆的“会首制”为“会长制”,后又改为“理事制”。如《江西旅渝同乡会会章》中所载,该会所设岗位有“理事”“监事”“候补理事”以及“候补监事”。随着社会团体选举文化的发展,同乡会对于选举办法已有明确规定。江西旅渝同乡会采用公开选举的方式选举理事、监事以及候补理事、候补

监事,“由会员记名连记法选举之,以得票最多者当选,次多者为候补,票数相同者依抽签法决定之”,“理事监事任期均为一年,得连选连任”<sup>[7]</sup>。《广东旅渝同乡会会章》则规定:“本会设理事及监事任期均为一年,连选得连任。”<sup>[9]</sup>这些规定从不同层面体现了同乡会的时代特点,民主是其最显著的特征。同乡会理事、监事不再实行推举制,而是依据选举中得票的多寡,得票多者当选,以此避免了家族或帮派势力对选举的影响。在完善组织制度的同时,同乡会的内部管理也更为规范,逐步脱离了传统的松散管理模式,向制度化、程式化的现代模式转型。其中,最明显的转变就是工作时间有了明确的规定。如浙江旅渝同乡会公示的工作时间为上午9:00—12:00,下午1:00—5:00。这无疑是组织管理上的巨大进步。

同乡会作为社会团体,需要资金保障其日常运

营,其经费来源渠道主要有会员会费以及商家认捐,其中商家认捐是主要途径。《宁波旅渝同乡会第四次修正章程》规定,其会员资格由于其认捐资金的不同,可分为普通会员、赞助会员和特别会员:入会时缴纳1元入会费以及每年认捐1元者为普通会员;在前者基础上认特捐20元以上者为赞助会员;除入会费外认特捐50元以上者为特别会员。会董资格也由其捐助金额的逐步攀升,依次分为特别会董、名誉会董、特别名誉会董以及永远名誉会董:特别会董为除入会费外认捐100元以上者;名誉会董为除入会费外认捐200元以上者;特别名誉会董为除入会费外认特捐500元以上者;永远名誉会董则为在本会具有特殊劳绩者。从商者可以根据自身的经济实力进行认捐,从而获得相应的会员资格。《宁波旅渝同乡会第四次修正章程》还专就“会捐”一项进行说明,除上述“例捐”和“特捐”外,还设有“年捐”,分甲、乙、丙、丁四等收捐,甲等12元、乙等6元、丙等3元、丁等1元。此外,还有专门针对商号的捐助,名为“号捐”,规定“同乡商号分下列四等收捐,甲等36元、乙等24元、丙等12元、丁等6元”<sup>[5]110</sup>。相较于旅渝宁波同乡会繁絮的认捐项目,江西旅渝同乡会在捐助方面就简单明了得多。《江西旅渝同乡会章》第十六条规定:“本会经费由会员担负”,其中“入会金:会员入会时应缴纳入会金5元”,“常年捐:会员每年应缴纳常年捐10元”<sup>[7]</sup>。这些同乡会虽有会员捐款以应对日常开销,但总额依然有限,加之脱离了旧式会馆的产业积累,其经营状况仍然捉襟见肘。这种状况在民国时期的同乡会档案中有所反映,与同乡会相涉的案件中以经济纠纷案为主,有与原会馆的产业纠纷,有与新政府机关之间的租赁纠纷,有与银行的借贷纠纷,这些资料揭示出这一时期同乡会的经营情况并不理想。即便有原来的会馆产业作为支撑,同乡会在产业管理方面的成绩依然不甚理想。民国27年(1938年),陕西同乡会由于经费吃紧,将不动产登记证和接圣街房屋一院抵押给美丰银行,贷款5000元,期限半年,但陕西同乡会未能如期还款,多番催讨无效后,美丰银行向其发出律师函以示警告<sup>[8]</sup>。

## 二、传承与变异

同乡会在一定程度上是会馆在新时期延续,其与传统同乡组织之间的关系既有传承关系,也在悄然发生着改变。同样是以地缘关系为纽带,会馆在行业帮会中所凸显出的扶持与仲裁作用,在新时期同乡会中已难以觅及。同乡会在公益活动上表

现得更为活跃,并且其服务对象不再局限于同乡,而是将受助对象扩大到整个社区的居民。

不同时期的同乡组织均强调其乡土联系,同乡资格是入会之必备条件。《江西旅渝同乡会会章》规定:“凡前江西临江公所会员及旧有临江府属之清江、新淦、新喻、峡江四县旅渝同乡,年在十八岁以上,经本会员二人之介绍者均得等级入会为本会会员。”<sup>[7]</sup>《宁波旅渝同乡会第四次修正章程》第四条规定:“凡同乡品行端正经本会会员之介绍例纳入会费者均得入会为会员。”<sup>[5]103</sup>《广东旅渝同乡会会章》第五条规定:“凡旅渝广东同乡不分性别与职业,经会员二人之介绍连同申请人入会书送会注册完纳会费,由理监事会审核许可即认为本会会员。”<sup>[5]110</sup>可见,加入同乡会,“同乡”是其首要条件。同乡会与会馆在会员资格认定上趋于一致,同时扩展了同乡的心理认知范围。传统的同乡组织对于同乡的心理认知是基于地缘关系的某一地域区划,而同乡会的组织者则将同乡的心理潜在认知拓展至大同乡以及跨越区域的同乡范畴,这也成为各地同乡会之间信息交流和互通的基础。民国34年(1945年),浙江旅沪同乡会在上海召开成立大会,即函告重庆浙江同乡会理事长陈嘉谋:“查本会旅沪同乡日益增多,筹备数月,甫于三十四年十二月十六日召开会员大会,依法成立,兹系沪县慈善卢华钟表行楼上办公,相应函请查照……”<sup>[9]</sup>这种跨越地域的同乡会之间的联系昭示着同乡组织确已进入一个全新的世代,旧式的各地会馆之间各自划分的格局集体升华为更为广阔的地域性组织格局。

与会馆相比,同乡会成员所涵盖的社会阶层更为广泛,尤其是普通民众的群体得以扩大。在重庆市档案馆所藏社会局《关于派员调查福建同乡会要求收回福建会馆房屋情形的呈指令》中,有对会馆和同乡会会众组成情况的说明:“福建同乡会与福建会馆系两个对立组织,前者系抗战以来渝人士(大多为公务员)所组成,后者之主持人系久居本市之福建人,彼等认为福建会馆房屋系以前旅游之少数福建人出资修建。”<sup>[10]</sup>可见,在会员组成上同乡会已由旧式以商众为主体的同乡组织转变为抗战后来渝人士,且主要为公务员团体的社会阶层所取代。但需注意的是,同乡会将学生团体也纳入其中。国立药学专科学校中的浙江籍学生致信浙江旅渝同乡会,“为联络感情与切磋学术起见”,请求成立“浙江旅渝同乡会药专分会”,浙江旅渝同乡会对此的态度是“冷静”的欢迎,因为函件中浙籍药学专科学校还提到“关于经费方面是否可以请求补助而清寒贫

病同学能否申请救济”一事。对此，浙江旅渝同乡会的复函是“除申请救济贫病同学由救济组核办外，此请补助经费一节碍难照准”<sup>[11]</sup>，说明其不能给予分会经费补助，但贫病同学可向救济组申请救助。显然，同乡会内部的开放性能够将更多不同阶层的同乡吸纳进来，其多样化的成员构成也是会馆所无法比拟的。除了社会阶层的扩大，同乡会还不拘性别，吸纳女性，这在会馆时期是难以想象的。清代妇女被禁止参加会馆的祭祀活动，有的会馆甚至严禁女性踏足，同乡会则没有那么强烈的性别导向。各个同乡会章程中均有“无论男女”的字样，女性只要有人会意愿，缴纳相关费用即可入会。

同乡组织向来重视慈善活动，有人将会馆、公所的情况概述为：“会馆有时行公议裁判等事，俨如外国领事馆，公所为同业之机关，俨如商业会议所。其始不过曰联乡谊、营慈善而已……”<sup>[12]</sup>民国时期的同乡会延续了会馆时期慈善活动的传统，并且更加重视参与社会公益活动。有的同乡会还将举办公益活动写进章程，如《广西旅渝同乡会会章》对其社会功能的阐释为：“一维护会员各项法益；二调解会员间之争议；三维持本会临江学校之发展；四公益事业之举办。”<sup>[13]</sup>宁波旅渝同乡会则成立了福利委员会，并按各自职能分设六个小组，分别为医务组、救济组、慈善组、法律组、介绍组、娱乐组。传统的同乡组织在社会公益事件的参与上以维护本地同乡组织的利益为目的，新时期的同乡会则在公益事件的参与上更具主动性。民国 36 年（1947 年），广西旅渝同乡会曾就桂省遭遇严重水灾而倡议会员募捐：“本会全体会员决议组织救灾委员会进行筹款赈灾工作，今拟假胜利大厦举行游艺晚会五日（八月十五至十九日），将筹款所得悉汇广西省府转发灾区”，并“致电广西两省政府备案”<sup>[14]</sup>。1949 年前后，重庆的同乡会依然发挥着积极的社会组织功能，重庆档案馆藏民国 38 年（1949 年）《关于请求湖南旅渝同乡会救济湘籍学生袁孝淳等的函、报告》中写到：“家乡沦为‘匪区’（引者按：“匪区”为不明真相者对已获解放地区的诬称），经济来源悉告断绝，且均为本届毕业，学校公费即将停止”，由于“近闻本市湖南同乡会对于本省学生甚表关怀，且对于本省旅渝失业军官曾予救济，拟援例请求恩乞”<sup>[15]</sup>。可见，至重庆解放前夕，湖南同乡会依然在不遗余力地帮扶受困同乡，同时也映射出当时重庆社会状况的困顿。

不管是会馆还是同乡会，在对待事情的态度上，都是以自身利益作为第一考量因素的，对于利益的维护成了两者的共性。当自身的经济利益与对政府

的忠诚相冲突时，当同乡纽带的现实需要超越国家政治目标时，同乡会组织的管理者们并非完全按照当局的要求办理，而是“阳诺阴违，居其间”<sup>[1]109</sup>。咸丰年间，渝城花帮位于重庆黄州会馆内，有练勇千名，且“器械俱全，花帮平日自行团练，为保护棉花船只之用”。同治元年（1862 年），巴县县令知悉花帮素有勇丁，责令首事组织团练“以维持寓渝人众”。花帮首事孙师常深觉练兵之费源自花帮釐金收入，且所费甚巨，便推脱道由于“河道不通，花帮往来船只甚少”，次年练勇即已解散，半数回乡务农，半数贸易四方。据档案记载，为筹款练兵之事，首事多次在齐安公所召集同乡筹议<sup>[16]</sup>，此番事宜自然也可按此办理，但首事斟酌再三，究其不与花帮相涉，终禀巴县知县无法办理。民国 27 年（1938 年），重庆城内霍乱流行，重庆市民医院由于收治条件有限，呈文提请借用湖广会馆的场地作为市民医院的隔离收治所，湖广会馆对此坚决反对，复函中声明会馆内设储材学校以及货栈，已无空地收治病人，且霍乱病症传染甚大，学生又为年幼儿童，恐生危害，加之其并非公产，乃是私产而无法擅作主张。时任市长康心如在收悉文件后批示：“此事定无法通融。”<sup>[17]</sup>可见会馆态度之坚决。湖广会馆拒绝的理由，学校是其一，而会馆内设货栈，堆放有商帮货品，恐怕才是主要原因，一旦作为医院的隔离场所，其堆放的货物定无法存放，众多商家的往来商筹也有诸多不便，尽管是慈善活动，但会馆依然拒绝参与。同乡组织在发展进程中，对于自身利益的维护，任何时期都从未改变过。尤其是后者，凸显出国民政府处在夹缝中左右为难的窘境，显示出一个向现代政府过渡的市级政府在特殊时期的局限性。

### 三、矛盾与分歧

在我国大部分地区，同乡会都是取代会馆而跃上历史舞台的。但是在重庆，民国时期的同乡会与会馆并行过相当长的一段时间，同乡会既没有取代会馆，会馆也依然持续对原有会产进行经营和管理。民国 30 年（1941 年），广东会馆仍有房地产 12 处。从实地调查情况看，广东会馆的产业由田产、房产、铺面以及其他固定资产组成，另入股酒楼生意，加上川康银行存款和应收款计有 10 余万元<sup>[18]135</sup>。雄厚资产的归属权是引起猜忌与隔阂的导火索，而会产纠葛则是新旧同乡会组织最大的分歧与矛盾所在。

尽管矛盾突出，纠纷不断，还是有部分同乡会顺利继承了会馆的产业，会馆产业的租约都以同乡会的名义签订。如陕西会馆相关事宜均由陕西旅渝同

乡会出面协商办理,民国 21 年(1932 年),原陕西会馆即三元庙租给重庆市教育局作为马王庙中心小学的校舍,在租约中写明出租方为陕西旅渝同乡会。后由于日机轰炸,学校搬迁至他处,陕西旅渝同乡会出于经济考虑,将房屋转租给多家机关和私人单位,学校不服,屡次要求归还原来的承租产业。但由于积弊已深,内中所驻机关单位难以迁出。民国 31 年(1942 年)6 月 3 日,在重庆市政府会议室,由时任重庆市长吴国桢出面就马王庙中心小学校舍被占一事进行调解,陕西旅渝同乡会负责人徐友陵、鲁仲阳参加。经过调解,对其名下的产业三元庙及陕西路 28 号房屋重新签订了租约<sup>[19]</sup>。从陕西旅渝同乡会的纠纷案中可以看出原陕西会馆之产业,至少会馆建筑及附属产业是交由陕西旅渝同乡会进行打理的,此则为同乡会成功入主会馆的个案,但更多的则陷入旷日持久的会产争夺大战之中。

重庆福建同乡会曾经呈文社会局,要求收回福建会馆房屋。该案由社会局局长包华国向吴国桢市长报告,情况是“根据以往经验,该会每开一次,必要求收回房屋一次”,“去年上期亦有自称同乡会代表之江某来局接洽收回房屋”。至于社会局对于会产纠纷案的处理态度,报告写到:“惟因该馆及本局应付得宜,该会未得如愿以偿。”<sup>[20]</sup>这表明政府当局是站在福建会馆的立场上的,不同意福建同乡会收回原福建会馆的产业。安徽旅渝同乡会曾于民国 37 年(1948 年)向社会局呈文:“今查得尚有部分不动产由前‘江南安徽同乡会’‘江南公所’‘江南会馆’以郑庆三名义向重庆市财政局申请登记在案”,并请求重庆市社会局“特函市地政局以本会现有主体人刘一公、吴毓麟、宣善瑛、刘桐等四人为代理人俾便派员前往具领权状”<sup>[20]</sup>。同样,社会局亦未应允。浙江旅渝同乡会曾就原湖宁公所产业的归属呈书重庆市地政局,认为其为同乡之共有产业,但地契在宁籍老人手中,并且将此争议地产交给宁波旅渝同乡会管理。相关部门多次从中斡旋,但是由于双方所持观念差异较大,会产归属依然无从定论,此事直到 1949 年依然没有得到解决。情急之下,浙江旅渝同乡会呈文财政局以主管部门变更为由请求提前发给土地所有权证的文件,而财政局未做回应。由此可见,会馆产业是会馆与同乡会之间的主要矛盾及分歧所在,新旧同乡团体一直在不遗余力地争夺会产的控制权。

#### 四、结语

民国时期,由会馆转型而来的同乡会在内部管

理上依然沿袭传统模式,一边享受着新时期为其打上的社团的荣光,一边又在传统的会馆经济中精于计算如何才能保护名下产业,商人式的精明在历史的洪流面前终难逃随波逐流的命运,这也就解释了民国时期会馆难有作为的原因,会馆的经营者们更愿意蜷缩在昔日的光环下顾影自怜,被动接受来自同乡会的利益挑战。相较于前者,新成立的同乡会姿态就要开放得多,在思想上接受现代社团组织理念,在行动上积极倡导公益事业,在民生、医疗、赈灾以及教育方面发挥了积极作用,带来了全新气象。但碍于资金不足,同乡会的公益活动始终以短期、救助性的活动为主,而难以推进长期、大型的公益事业。会馆与同乡会在会产归属难以协调的情况下,会馆退出同乡会的管理,开始进入漫长的休眠期,但看似休眠其依然在产业管理方面悄然发挥着作用。民国时期重庆的同乡会既是旧时会馆的延续和发展,也是新时代的创新和机遇,但不可否认的是,同乡组织在近代重庆外来人口管理中发挥着难以替代的重要作用。面对激增的人口,城市压力剧增,社会问题层出不穷,国民政府在这一时期加强了同乡会的管理,原是想通过对同乡会的掌控来实现对于外来移民的有效管理,然而,这一管理功能的发挥在很大程度上又是以政府缺位或政府管理力量不足为前提的,因而必然有其先天的局限性。抗战结束后,随着战时人口的大量迁回,政府工作停滞不前,浙江旅渝同乡会曾于民国 30 年(1941 年)向原地政局申请产权归属证明,此事至 1949 年依然未能得到解决。就在这悬而未决之时,同乡组织又迎来了一个全新的时代。

#### 参考文献:

- [1] 邱国盛. 从国家让渡到民间介入——同乡组织与近代上海外来人口管理[J]. 华东师范大学学报(哲学社会科学版), 2005(3): 106-112.
- [2] 施坚雅. 中华帝国晚期的城市[M]. 北京: 中华书局, 2000.
- [3] 兰图, 来飞雪. 近代中国社团立法的演进及启示[J]. 学术交流, 2014(7): 103-106.
- [4] 郑洪泉, 黄立人主编. 中华民国战时首都档案文献: 第 3 卷[Z]. 内部资料, 2008.
- [5] 窦季良. 同乡组织之研究[M]. 重庆: 正中书局, 1946.
- [6] 重庆市社会局. 浙江省旅渝同乡会关于切实清查浙江会馆产权的呈、公函、指令[A]. 重庆: 重庆市档案馆,(00600 005000010000012).
- [7] 江西旅渝同乡会会章[A]. 重庆: 重庆市档案馆,(006500 01012190000122000).

(下转第 51 页)

year out time won't stay.<sup>[7]220</sup>

该句出自《北路壮剧》第六个剧本《七女与龙子》第五场《探亲》，是结婚多年后七女带着儿子回家探亲路上的内心独白。原句通过“天过天”“年过年”展示了典型的“四格对三格”的韵律，译文也尽力还原了这种效果。译文首先出现了“sunrise”和“sunset”，以及“year in”和“year out”两个头韵；其次句尾“day”和“stay”实现了对仗押尾韵；最后句中“day by day”也作为一个中间韵而独立存在。整个译文在视觉和节奏上音节清晰，混合了三种韵律形式，读起来抑扬顿挫，给人以哲理启示，也符合壮歌简洁吟唱的特点，体现了韵律层面的混合美。

#### 例 15 夫妻/相敬爱，名头/赛官家。

译：We base our union on love, we'd be happier than Jove.<sup>[7]40</sup>

该句出自《北路壮剧》第二个剧本《农家宝铁》第四场《对歌》，是农家姑娘陈玉英唱的一句山歌。原句没有明显的押韵形式，但还是通过“名词+动宾”的结构弥补了韵律上的节奏。译文通过形成头韵的两个“we”，以及最后一个音节形成尾韵的“love”和“Jove”，构成了混合韵，其韵律规范，抓住了韵律层面的混合美。

### 三、结语

通过对词汇、句式、修辞以及韵律层面的翻译美

学分析和研究，我们发现《北路壮剧》的英语译文在词汇层面主要反映了词汇的对仗美；在句式层面主要反映了句式的连贯美、逻辑美、排比美和意境美；在修辞层面主要反映了修辞的再现美、意境美和传播美学效果；在韵律层面主要反映了韵律的头韵、连贯韵、尾韵和混合韵之美。该英语译文在以上这些层面尽可能地还原了原文所具有的形式美，使读者能够欣赏到壮族民间戏剧的原汁原味，对推动中华文化走出国门有着积极的作用和较高的社会价值。

#### 参考文献：

- [1] 刘宓庆. 翻译美学基本理论构想 [J]. 中国翻译, 1986 (4):19-24.
- [2] 吴永吉. 翻译美学比较研究 [M]. 南京:南京出版社, 1992.
- [3] 傅仲选. 实用翻译美学 [M]. 上海:上海外语教育出版社, 1993.
- [4] 刘宓庆. 翻译美学导论 [M]. 台北:书林出版社, 1995.
- [5] 毛荣贵. 翻译美学 [M]. 上海:上海交通大学出版社, 2005.
- [6] 李洁. 中国当代翻译美学发展的回顾与思考 [J]. 中国人大学学报, 2007(5):139-145.
- [7] 周秀苗. 北路壮剧传统剧目精选(壮汉英对照) [M]. 南宁:广西人民出版社, 2014.

[责任编辑 亦 筏]

(上接第 46 页)

- [8] 关于催陕西同乡会归还借款致陕西同乡会的函 [A]. 重庆:重庆市档案馆,(02960013000430000395000).
- [9] 旅沪浙江同乡会本会成立为函告各省市 [A]. 重庆:重庆市档案馆,(00910004000260000044000).
- [10] 关于派员调查福建同乡会要求收回福建会馆房屋情形的呈指令 [A]. 重庆:重庆市档案馆,(005300220008600018000).
- [11] 国立药学专科学校申请加入浙江旅渝同乡会并申请补助经费的函及浙江旅渝同乡会的回函 [A]. 重庆:重庆市档案馆,(0060000200355000002).
- [12] 钱荫杭. 上海商帮贸易之大势 [J]. 商务官报, 1906 (12).
- [13] 关于报送广西旅渝同乡会 1945 年度会员大会选举理、监事提名单上重庆市警察局第二分局的呈 [A]. 重庆:重庆市档案馆,(00610015030220000011000).
- [14] 关于广西旅渝同乡会举行晚会筹集水灾赈灾款的呈、令(附计划书及负责人名册) [A]. 重庆:重庆市档案馆,(00530028000320000072000).

- [15] 关于请求湖南旅渝同乡会救济湘籍学生袁孝淳等的函、报告 [A]. 重庆:重庆市档案馆,(0120000400074000011000).
- [16] 川东道、巴县处理花帮练勇卷 [A]. 成都:四川省档案馆,(清 006-056-0502).
- [17] 关于将中山祠内厅空屋拔作市民医院以作收容霍乱病人之用的代表、公函 [A]. 重庆:重庆市档案馆,(00660001000680000110000).
- [18] 《商贸渝中》编委会. 商贸渝中 [M]. 重庆:重庆出版社, 2013.
- [19] 陕西同乡会三元庙房屋纠纷会议 [A]. 重庆:重庆市档案馆,(00530022000860000039000).
- [20] 重庆市社会局安徽省旅渝同乡会关于报送江南会馆财产一览表的呈、指令 [A]. 重庆:重庆市档案馆,(00600005001750000011).

[责任编辑 文 川]